
Liczby Euklidesa

Rozwiazanie zadania F 52l.
Oswietlenie powierzchni przez

punktowe zródlo swiatla jest odwrotnie

proporcjonalne do kwadratu odleglosci tej

powierzchni od zródla. Poniewaz ekran

znajd uje sie w odleglosci r od zródla

swiatla, a zwierciadlo w odleglosci r /2,
to stosunek oswietlenia ekranu do

oswietlenia zwierciadla wynosi
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Zródlo swiatla lezy w ognisku zwierciadla

wkleslego, dlatego po odbiciu promienie

beda tworzyly wiazke równolegla.

Padajac na ekran, wiazka ta zwiekszy

jego oswietlenie o 4E, a wiec calkowite

oswietlenie srodka ekranu wyniesie

E+ 4E = 5E,

czyli oswietlenie w tym punkcie zwiekszy

sie pieciokrotnie.

Witold BEDNAREK

Juz Euklides wykazal, ze liczb pierwszych (czyli takich liczb naturalnych p > 1,

które dziela sie tylko przez 1 i przez p) jest nieskonczenie wiele. Jego dowód
opieral sie na nastepujacym spostrzezeniu:

Jesli Pl, P2, ... , Pn sa poczatkowymi liczbami pierwszymi,

to kazdy dzielnik pierwszy liczby

en = PIP2 ... Pn + 1

jest liczba pierwsza rózna od PI,P2, ... ,Pn (dlaczego?).

Nazwijmy liczby en liczbami Euklidesa. Dla n = 1, 2, 3, 4 i 5 liczby Euklidesa sa

liczbami pierwszymi (odpowiednio: 3, 7, 31, 211, 2311). Dla n = 6,7,8,9, 10 sa

to liczby zlozone (np. e6 = 59 . 509, eg = 317·703763). Liczba eu to znów liczba
pierwsza. Widzimy zatem, ze wsród liczb Euklidesa znajduja sie zarówno liczby

pierwsze, jak i zlozone. W zwiazku z tym nasuwaja sie nastepujace pytania:

Czy wsród liczb Euklidesa znajduje sie

(a) nieskonczenie wiele liczb pierwszych?

(b) nieskonczenie wiele liczb zlozonych?

Odpowiedzi na te pytania nie sa znane, choc podejrzewa sie, ze sa raczej

pozytywne. A oto nastepne pytanie bez znanej odpowiedzi:

Czy kazda liczba Euklidesa jest bezkwadratowa, tzn. jest

liczba pierwsza lub iloczynem róznych liczb pierwszych?

Uczestnicy Konkursu Zadaniowego czasopisma Matematyka zmagali sie
z zadaniem:

Czy któras z liczb Euklidesa jest potega liczby naturalnej

(o wykladniku naturalnym wiekszym od 1) ?

Odpowiedz na to pytanie jest negatywna (Matematyka 1/1998, rozwiazanie

zadania nr 1406, str. 47 i 48). Wykazemy teraz, ze kazda liczba Euklidesa en

ma nie wiecej niz n dzielników pierwszych. Niech ql, q2, ... , qs beda wszystkimi

dzielnikami pierwszymi liczby en = PIP2 ... Pn + 1. Oczywiscie

qi > Pn dla i = 1,2, ... , s.

Mamy

PIP2 ... Pn + 1= qfl q~2 ... q~' ,

gdzie al, a2,"" as sa liczbami naturalnymi. Dalej mamy

qflq~2 ... q~' :::::qlq2'" qs :::::P~+l'

PIP2 ... Pn + 1 :::;P~ + 1 :::;(Pn + 1t :::;P~+1 .

Stad i z (*) otrzymujemy

P~+l :::;P~+1'

Zatem s :::;n. A tego wlasnie mielismy dowiesc.

Na koniec jeszcze jedna hipoteza:

Istnieje nieskonczenie wiele liczb pierwszych nie

dzielacych zadnej liczby Euklidesa.

Takimi liczbami pierwszymi sa np. 2, 5, 11, 13, 17, 23, 29, 37 (dlaczego?).

Wobec tego

(*)

Z drugiej strony

Brytyjscy geofizycy po obliczeniach

wykorzystujacych mechanike kwantowa i,

oczywiscie, superkomputer, twierdza, ze w srodku

Ziemi panuje temperatura odpowiadajaca
atmosferze Slonca: okolo 55000 C.
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/f\/ jako sume odwrotnosci róznych liczb naturalnych.
Przepis jest prosty: odejmujemy stale najwieksza

odwrotnosc, jaka sie (wsród liczb dodatnich) daje

odjac. Ale dlaczego to zawsze sie skonczy?


